



# “思”字当选两岸年度汉字

揭晓笔会昨日在台北举办,两岸汉字文化创意大赛精品图书同步在台发行

台湾书法家们挥毫泼墨,在长卷上共同书写“思”字。



晨报记者 潘薇 陈怀安

昨日,两岸嘉宾及媒体记者齐聚台北旺旺中时大厦,共同见证2022海峡两岸年度汉字揭晓。台湾中华书学会会长张炳煌现场宣读,“思”字以584796票当选2022海峡两岸年度汉字。

活动由中共海沧区委宣传部、海沧区文学艺术界联合会、厦门日报社、旺旺中时传媒集团主办,海西晨报、台湾《工商时报》、新浪网、ZAKER厦门、厦门市书法家协会、台湾中华书学会承办。

## “思”高票当选 表两岸民意

据介绍,“思”字当选2022海峡两岸年度汉字,真实传达了海峡两岸民众对2022年的共同感受。海内外网友参与热情高涨,总投票数达14763037人次。

2022海峡两岸年度汉字评选自启动以来,吸引了台湾商业总会主席赖正镓、台北书院山长林谷芳、台湾林口长庚医院院长陈建宗、海峡两岸关系协会原副会长张铭清、羽毛球奥运冠军赵芸蕾、梅花奖得主吴晶晶等知名人士参与,推荐产生了“宽”“盼”“解”“安”“悟”“融”“平”“思”“转”等36个候选年度汉字。两岸民众通过新浪网、新浪微博、ZAKER、台湾中时新闻网等网络和社会媒体的票选通道参与,最终由方正字库设计总监汪文推荐的“思”字高票获选。

主办方表示,“思”字既直接反映了两岸民众当下的心态,也隐喻两岸关系近年来的走向,更昭示未来的趋势。“思”字体现了时代变局中纷乱的思绪,彰显了人们求变求新求破局的愿望。站在新的历史节点,如何进一步推动两岸交流,达到心灵契合,同样需要两岸智者的深思。



两岸汉字文化创意大赛精品图书在台发行。

台湾书法家们还在揭晓笔会上挥毫泼墨,在长卷上共同书写“思”字。

## 汉字节搭台 促文化交流

海沧区相关负责人通过视频致辞表示,中华文化博大精深,两岸同胞血浓于水。海峡两岸汉字节自2008年创办以来,成为两岸文化交流的一大盛事,成为两岸民众心灵契合的情感纽带。海沧因台而设、因台而兴,不仅在两岸经贸往来中卓有建树,在两岸文化交流中也发挥着重要作用。海沧积极融入海峡论坛,持续举办保生慈济文化节等活动,着力构建两岸文化交流平台,升华同根同源的中华情结。

特别是2014年以来,海峡两岸汉字节落地海沧主办,不断丰富内容形式、拓展文化内涵,现已成为海峡两岸参与民众最多、影响最广泛的文化交流活动之一,有力有效地拉近了两岸文化关系、促进了两岸文化交流。每一个年度汉字的产生,既是两岸民心民意的极好反映,也是联结两岸情感的最佳代言,有力印证了两岸民众的血缘相亲、文缘相承。

从2008年开始,在两岸媒体、社会各界和民众的积极推动和广泛参与下,海峡两岸汉字节

已经先后评出了“震”“生”“涨”“微”“平”“进”“转”“和”“变”“创”“望”“闷”“困”“难”等14个两岸年度汉字,每年都在海内外引发极高关注。作为设立最早、面积最大、功能最全的国家级台商投资区,海沧正在更高起点上建设高素质高颜值国际一流湾区,奋力打造台胞台企登陆第一家园的第一站,将紧密携手海峡两岸各界人士,共同办好汉字节等活动,为弘扬中华优秀传统文化、促进两岸文化交流尽一份力。

## 两岸共展望 创新与发展

值得一提的是,2022海峡两岸汉字节还积极推动两岸汉字文化创意大赛精品图书在两岸出版。继在大陆发行之后,台湾版创意书籍昨日也与两岸民众见面了。接下来,该书籍还将在台湾各大书店上架。台湾卓越杂志社社长徐邦浩表示,汉字文化博大精深,需要两岸共同传承。汉字文化创意更是令人叹为观止,值得两岸共同推动发展。

同时,2022海峡两岸汉字节配套活动之一,“两岸同福——2022两岸汉字文化创意大赛”获奖作品展也于11日在高雄市举办,吸引了不少对创意设计感兴趣、关注汉字传统文化的台湾民众前去观展。

## 解字

### 海西晨报社长、总编辑陈炜明: 深“思”两岸关系未来

“思”最早见于金文,上面一个“囟”字,下面一个“心”字,在古人看来,心脑合一,产生思想与智慧。经过漫长的岁月流变,“囟”字异化成了“田”字,它比“想”更深一步,意指深入地思考。这个“思”字,大巧不工,内涵丰富,既直接反映了两岸民众当下的心态,也隐喻两岸关系近年来的走向,更昭示未来的趋势。一句话,站在历史的十字路口,两岸的中国人需要深思。

站在两岸的层面,纵观近年来评选出的两岸年度汉字,从2019年的“困”、2020年的“闷”,到2021年的“难”,再到今年的“思”,反映了两岸人民“脱困而出”“不再郁闷”“摆脱困难”的愿望。我们要“思”,要深思两岸关系的未来,要谋划两岸中国人的前途。

站在新的历史节点,如何进一步推动两岸交流、心灵契合,同样需要两岸智者的深思。

## 声音

### 台湾《工商时报》董事长兼社长陈国玮: 年度汉字反映两岸民心民意

感谢两岸各界对海峡两岸汉字评选活动的支持和参与。合作举办的汉字节,让《工商时报》不只局限于财经金融产业,希望借此扩及两岸文化交流的艺术活动,推广中华优秀传统文化。

每年年末回顾全年两岸

所经历之事,并由两岸民众选出年度汉字,非常有意义。汉字节活动邀请了台湾政商界、文化教育、观光休闲旅游界名人共同荐字,最终选出了两岸民众认同的年度汉字“思”,真实反映了台湾、两岸乃至全球现状。

### 台湾中华书学会会长张炳煌: 持续深耕两岸文化交流领域

今年海峡两岸年度汉字“思”是在两岸民众的积极投票中产生的,众望所归。

我参与海峡两岸汉字节的活动已有十多年,今年汉字节在两岸朋友的共同努力下得以顺利举行,参与

其中的两岸民众也越来越多,反映了大家对活动的认可。

希望海峡两岸汉字节未来能持续深耕两岸文化交流领域,共同传播和传承中华优秀传统文化。